

## 第二届北大红楼与伟大建党精神学术研讨活动在京举办

**本报讯** 为深入贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，用好北大红楼红色资源，弘扬伟大建党精神，6月26日，由中央党史和文献研究院、国家文物局指导，中共北京市委宣传部、北京市委党史研究室、中国李大钊研究会、北京市社会科学界联合会主办的第二届北大红楼与伟大建党精神学术研讨活动在北大红楼举办。

研讨活动采用一个主会场和五个分会场、线上线下相结合的方式，来自全国各地的专家学者和革命纪念馆负责人围绕“北大红楼历史地位的再认识”“深刻领悟‘两个确立’决定性意义，在新时代新征程大力弘扬伟大建党精神”“弘扬伟大建党精神建设中华民族现代文明”“加强新时代党的创新理论武装 传承红色基因 赓续红色血脉”：“北大红楼与伟大建党精神研究”“北大红楼与马克思主义在中国早期传播研究”“北京大学与中国共产党的孕育研究”“中国共

产党早期北京革命活动旧址保护利用与红色文化传承研究”“新文化运动、五四运动相关事件及历史人物研究”；最新学术研究成果等进行发言和研讨。

研讨活动中，全国第一家以革命先驱李大钊的字“守常”命名的研究机构——守常研究院同时揭牌成立。

据介绍，一批高质量的学术成果也在研讨活动中产生。前期，研讨会面向社会各界广泛征稿，来自各地党史研究机构、高校以及革命纪念馆的100余位专家学者，围绕北大红楼与伟大建

党精神，就马克思主义在中国早期传播、中国共产党的孕育、革命活动旧址保护利用与红色文化传承、新文化运动相关事件及历史人物等研究课题，撰写了160余篇高质量学术论文。经过中央党史和文献研究院、中国李大钊研究会等机构专家审阅，精选近百篇论文收录编辑至论文集。

来自全国各地107位专家学者、30余家革命纪念馆负责同志、31处中共早期北京革命活动旧址单位负责人参加会议。

(红楼)

## 海南开展文物行业重大事故隐患专项排查整治行动

**本报讯** 近期，海南省旅游和文化广电体育厅召开全省文物行业重大事故隐患专项排查整治2023行动部署动员会，部署开展全省文物行业重大事故隐患专项排查整治2023行动(以下简称“专项行动”)。

专项行动开展时间为今年5月至12月，为期约8个月，包括文物行业重大事故隐患重点排查、严格整治、督导检查、总结提升等工作内容。根据安排，海南省7月底前将完成隐患排查，11月底前完成整改整治和督导检查。

专项行动开展期间，各级文物行政管理部门、各文物博物馆单位要严格落实文物安全责任，加强组织领导，压

实履行文物安全属地管理主体责任，履行好文物安全第一责任人职责。要切实加大重大事故隐患专项排查力度，对照文物行业重大事故隐患特征清单，从安全管理责任落实、重点场所隐患排查、抓好开放管理和公共服务等方面，开展自查自改。要切实严格风险隐患整改整治，各文物博物馆单位要对照隐患特征，建立本单位重大事故隐患整改清单，明确整改措施、责任人和整改时限。对隐患整改不力或者因失职渎职酿成安全事故的，要依法依规严肃追责，牢牢守住文物安全的底线、红线、生命线。

(琼文)

## 第四届联合国教科文组织名录遗产与可持续发展黄山对话会开幕

**本报讯** 记者杨亚鹏报道 6月29日，第四届联合国教科文组织名录遗产与可持续发展黄山对话会在安徽省黄山市开幕。本届对话会由联合国教科文组织国际自然与文化遗产空间技术中心、可持续发展大数据国际研究中心、中国科学院空天信息创新研究院和黄山市人民政府主办，黄山风景区管理委员会承办。

开幕式上，联合国教科文组织国际自然与文化遗产空间技术中心主任、中国科学院院士郭华东，黄山市委书记凌云，联合国教科文组织副总干事曲星，

国际古迹遗址理事会主席特蕾莎·帕特里西奥等致辞。

此次对话会主题为“数字技术赋能名录遗产可持续发展”，来自10多个国际组织和20多个国家的名录遗产地决策者、研究者、管理者和实践者近200名代表，共同探讨空间技术在世界遗产、世界生物圈保护区和世界地质公园保护和管理中的应用，助力《世界遗产公约》和《联合国2030年可持续发展议程》的落实。

开幕式上，发布了《丝绸之路世界文化遗产赋存环境图》(英文版)，并向

意大利帕多瓦大学和黄山风景区管理委员会颁发联合国教科文组织国际自然与文化遗产空间技术中心名录遗产可持续发展最佳案例奖。有关嘉宾围绕空间技术等科技对名录遗产地的监测、评估、管理、可持续发展以及最佳实践案例等议题作主旨报告。

对话会为期2天，主办方围绕名录遗产与数字化保护、空间监测评估、名录遗产协同管理、防灾减灾、应对气候变化、文旅融合、遗产教育、空间考古等议题组织8场分会，并特别设置联合国教科文组织名录遗产申报和管理专场，

助力名录遗产识别、申报、监测、评估、研究、管理和可持续发展。会上，发布《联合国教科文组织名录遗产与可持续发展黄山愿景》和《应对气候变化保护名录遗产行动倡议》。

据了解，黄山对话会是联合国教科文组织在名录遗产领域的一项开拓创新举措，是首倡联合国教科文组织三大名录遗产的国内外决策者、研究者、管理者和实践者的交流合作平台，也是首倡空间技术在三大名录遗产中实践应用的综合学术交流平台。

## 川陕片区革命文物保护利用工作联席会议召开

**本报讯** 6月27日，川陕片区革命文物保护利用工作联席会议在重庆峡口召开。此次会议由重庆市文物局、四川省文物局、陕西省文物局共同举办。国家文物局有关司主要负责同志，重庆、四川、陕西三省市文物局负责同志及相关业务处室负责同志，以及川陕片区各州市和部分市县文物部门、片区规划编制单位、重庆市文物考古研究院、城口县有关负责同志出席会议。

会上，渝川陕三省市文物部门交流了川陕片区革命文物保护利用工作情况，发布了川陕苏区首批革命文物主题游线路，研讨了《川陕革命文物保护利用片区专项规划》。重庆市城口县文物局与四川省万源市文化体育和旅游局、四川省宣汉县文化体育和旅游局、陕西省镇坪县文物局、陕西省镇巴县文化和旅游局签订了《革命文物保护利用战略合作协议》，共同书写川陕片区革命文物保护利用工作新篇章。

川陕片区作为国家公布的第一批革命保护利用片区，涉及渝川陕10个地级市62个县市区，重庆城口县位列其中。近年来，在国家文物局的关心支持下，渝川陕三省市文物部门深入学习贯彻习近平总书记关于革命文物工作重要指示批示精神，认真落实中办、国办《关于实施革命文物保护利用工程(2018—2022年)的意见》及中共中央宣传部、财政部、文化和旅游部、国家文物局《关于公布〈革命文物保护利用片区分区名单(第一批)〉的通知》精神，联合签订《川陕片区革命文物保护利用合作协议》，强化“一盘棋”思想，树立一体化理念，充分发挥川陕片区“传承红色基因、弘扬革命精神”的重要载体作用，树立文物保护“精品意识”，推进川陕片区革命文物保护利用工作取得明显成效。

据了解，根据会议签订的《革命文物保护利用战略合作协议》，签署单位将在学术交流、革命文物资源调查，统一规划、整体保护、联合展

示，联合举办片区革命文物保护、利用及管理人员培训等方面达成交流合作。

会上发布的川陕苏区首批革命文物主题游线路包含川陕革命老区红色主题精品文化旅游线路和以川陕革命老区干部教育、红色研学为主题的红色文化教学线路。川陕革命老区红色主题精品文化旅游线路围绕川陕革命根据地所在地区，串联川陕区域范围内相关革命文物，体现川陕革命老区的红色文化、红军精神，展示以王维舟、李家俊等为代表的革命先烈在城口、万源、宣汉、镇巴、镇坪等地建立红军和游击队，带领红三十三军战斗在这片沃土上的红色文化；以川陕革命老区干部教育、红色研学为主题的红色文化教学线路以纪念馆、博物馆及革命烈士陵园为载体，串联川陕区域内的革命老区红色文化，通过开展现场参观讲解互动教学，让党员干部和其他参观者学习老一辈革命先烈英勇不屈的斗争事迹、学习革命志

士的坚定理想信念和浩然革命正气。

会议指出，下一步，三省市文物部门将全面落实《川陕片区革命文物保护利用合作协议》，进一步推进川陕片区革命文物保护利用。推进机制协同，进一步完善三地专项工作组联席会议制度，定期召开联席会议，通报工作动态，商讨合作任务，及时推进重点项目。推进规划协同，以《川陕革命文物保护利用片区专项规划》为牵引，推动三地文物部门特别是相关地市、县相关规划、项目等对接衔接、互鉴共享。推进政策协同，探索三地革命文物保护利用片区保护展示、重大文保科技攻关、财政激励保障等政策试点。推进项目协同，在革命文物资源调查、保护修缮、展示利用、主题游径建设、文创开发、基础设施建设等方面联动协作，力争联合打造一批具有地域特色和全国影响力的革命文物主题游径、片区革命文物保护利用示范项目、全国一流的红色旅游景区景点。

(渝文)

## 河清海晏 盛世莲开

——走进“中国文化中的莲荷意象特展”

李元梅



莲荷主题文物

子之莲”为主题，展示儒家思想赋予莲荷的高洁意象，表达古人秉持高洁清廉的君子之志、以和为贵的道德准则。第二单元“莲花影里数楼台”以莲荷的“圣洁”意象为主题，阐释其出于尘世而求清静不染的象征意义。第三单元“映日荷花别样红”以世俗中的莲荷文化为题，展示莲荷诸多美好、吉祥的世俗寓意。

夏荷疏影，青莲生香，一件件文物多维度诠释莲荷在中国传统文化中蕴含的独特意境与深厚底蕴。

随州博物馆藏春秋时期莲花冠壶、战国中期莲花盖背带纹方壶、吉金铸史，古朴庄重，莲花瓣层叠镂空，宛若天成。

泸州市博物馆藏南宋高浮雕荷花祥瑞石刻、四川博物院藏清雍正青花“一把莲”瓷盘、厦门市博物馆藏近代带盖素彩三彩塑“一路连科”将军瓶，寄托着人们对科举士子一路连科、对为官者一路清廉、高洁不染、两袖清风的期望；天津博物馆藏清代青花缠枝莲纹瓷瓶，曾作为清廉官员的奖赏与表彰；安徽博物院藏清雍正斗彩爱莲图纹瓷，釉下青花细腻，釉上五彩淡雅，再现《周茂叔爱莲图》。

南京市博物总馆藏北宋鎏金莲花

宝子银香炉，带给我们宋人手持香炉、行香礼佛的联想；武当博物馆藏明代铜鎏金太乙救苦天尊，身着道袍，结跏趺坐于狮子莲花座。

故宫博物院藏宋代《疏荷沙鸟图》、莲蓬、鹁鸽、蜜蜂，平衡稳定的构图不失灵巧生动；中国美术馆藏明代陈洪绶《听琴图》，抚琴、拨阮、观荷，以静穆高古的文人雅事聊抒高洁之志；四川博物院藏明代《荷塘聚禽图》，天鹅浮水，群禽飞鸣，夏日荷塘生机勃勃。

**多元参与，在互动中感受夏日美好生活**

循香观展，品香寻莲，端午节期间，展览开启“荷”色天香雅集活动，带领观众通过嗅觉感受文物的文化底蕴。

川博文创团队采用泸县青花椒、安岳柠檬、理县羌活、彭州川芎、都江堰羌活等四川本土特色植物，与荷花、蓝莲花、香水莲花调配出植物香氛，再现不同场景与情境下的莲荷韵味。调香师带领大家对话场中的植物香氛进行解读，分析植物气味与对应主题之间的联系。观众通过嗅吸不同的莲花精油，不仅可以认识、了解不同莲花文物的文化内

涵，还能亲手调制出一款独属于自己的“文物香氛”。

围绕展览主题，川博开设了系列讲座、社教研学，以及茶道、花道、香道等体验活动。“圣洁莲花：一种植物的传奇故事”作为第一讲，以一件件精美的莲荷主题文物为线索，梳理并阐释根植于儒释道以及传统民俗文化的莲荷意象。指尖“掐”出的非遗——掐丝珐琅手作体验活动、“麦”相承 点草成金——非遗艺术麦秆画手作体验活动、身临“漆”境——万物皆可漆器手作体验活动，观众在亲手制作中体察不同传统工艺对莲荷意象的塑造。盛世莲开布艺台灯、魔方、秀珍团扇、荷韵小丝巾、甜品蛋糕等主题文创产品，持续延伸解读展览内涵，增强观众的参与感与获得感。

“以莲比德”是中国人“与天地合德”观念的践行，代表着君子潜心追求的高洁入世、超凡出世的人生理想。展览从多个维度诠释中国莲文化丰富的内涵，具象化展现和美、圣洁、福寿、清廉等美好意境，进而揭示中华民族传承千年的“和合之美、美美与共”的文化观念，与当今弘扬社会主义核心价值观、共建人类命运共同体的时代主题相得益彰。

## 圆明园第二十八届荷花节开幕



**本报讯** 6月29日，以“‘荷’乐不为”为主题的圆明园第二十八届荷花节正式开幕，持续至8月31日。

游客可乘船穿行于长春园水上赏荷线，赏荷姿、观荷韵，体验“莲叶何田田”的妙趣意境。今年还新增了福海环线游船。从三园交界乘西部环线观光车，就能到达多稼如云景区的荷花品种基地。这里是集科研、生产、观赏于一体的荷花科研基地与种质资源圃。200个荷花品种多彩绽放，绿如意、红台莲等难得一见的名品荷花也将集中与游客见面。

此外，曲院风荷、长春仙馆、濠溪

乐处也是较大的荷花观赏区。碧碧亭、凤麟洲、如园等水域也种植有王莲和睡莲。

荷花节期间，涵秋馆、凤麟洲区域将推出荷花主题嘉年华。沉浸式荷花主题空间中设置主题文创区、观荷打卡区、手工体验区、主题咖啡馆等多个版块，同时推出汉服体验馆、书写荷字、放荷灯等互动活动。

同时，圆明园将继续开展圆明园大讲堂、文物修复夏令营、三山五园文化主题微展览等文化活动。第三届圆明园文创设计大赛和“圆明园讲述人”活动也在持续进行中。

(圆文)

## “繁星计划”四川专场启动会在四川内江举行

**本报讯** 6月25日，“繁星计划”四川专场启动会暨训练营第一期开班仪式在四川内江举行。国家文物局有关司、四川省文物局、四川省文物信息中心、内江市人民政府等相关代表出席。

今年5·18国际博物馆日，在国家文物局指导下，腾讯可持续社会价值事业部联合中国文物报社共同发起中小博物馆数字助力繁星计划，借助数字科技和新媒体传播助力中小博物馆的可持续发展。从项目发布到现在一个多月的时间，项目组与四川省文物局紧密配合，实地调研，各项工作有序开展。“繁星计划”旨在通过整合中小博物馆馆藏资源和腾讯平台技术优势，填补中小博物馆数字化能力不足，首批选择100家博物馆，运用科技和创新能力，以多方共创方式，助力博物馆可持续发展，推进中华文明数字成果共享。

据悉，“繁星计划”创造营分三个阶段为博物馆从业人员建立起实用、适用的可持续助力路径。第一阶段以“面对面线下培训分享”为主，整个课程体系涵盖拓宽视野、技术升级、实践效果三个方面，对应设置前瞻视角、实用技能、交互分享三大模块主题内容。第二阶段构建专属“数字文博官”沟通机制，为首批100家博物馆的“文博数字官”建立一对一导师辅导，通过一对一深入需求调研，构建实用、全面、高效的文博数字文化人才智库，以直播分享、专项沟通、线上指导、线下参与等方式助力中小博物馆找到自己的升级密码。第三阶段打造和探索可复制的实践案例，邀请博物馆的数字文博官进行路演宣讲，展示其阶段性收获和成果，带动更多的文博数字人才和中小博物馆在数字化建设上有效提升，推动文博事业高质量发展。

(游敏)

**秦始皇帝陵博物院**  
为全国千所高校订购  
《中国文物报》

一版责编 赵昀 电话:(010)84078838—6163  
二版校对 翟如月 赵军慧  
责任编辑 焦九菊  
值班主任 赵昀  
值班编辑 徐秀丽 李学良  
本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

**“12359”提醒您：  
保护文物代代受益  
举报违法人人有责**

文物违法举报电话：010-12359  
举报网站：http://jb.ncha.gov.cn  
举报电话：jubao@ncha.gov.cn  
举报信箱：北京市1652信箱  
邮编：100009